

BÁCSKA

Magyar Nemzeti Mű

VI. ÉVFOLYAM
180

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 AUGUSZTUS HÓ 6
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

A próbaidős sajtótörvény

Az új sajtótörvény tervezete ellen indított heves ellenzéki támadások nem vezettek sikerre. Lényegtelen módosítások után a parlament többsége tegnap megszavazta a törvényt, amelyet előreláthatólag Ófelsége is szentesíteni fog. A sajtótörvény rövid időn belül tehát életbe fog lépni, felfokozott rémületére azoknak, akik az SHS állam határain belül ezekután a hivatásos újságíró szerepében fogják igen sűrűn veszélyeztetni kenyereiket és — személyes szabadságukat.

A drákói szigorral megfogalmazott törvény utólagos kritikája már semmit sem segíthet, ahogyan eredménytelen volt minden intervenció és minden deputációzás. Csupán azt óhajtuk leszögezni, hogy elvben egyetlen tisztességes újságíró sem ellensége egy olyan sajtótörvénynek, amely kíméletlen szigorral sújt le azokra, akik visszaélnék a sajtó szabadságával. Nagyon jól tudjuk, hogy az alkotmány tizenharmadik paragrafusára röviden és kategorikusan megállapítja: *A sajtó szabad.* Nem állítjuk, hogy az alkotmány ezen tétele renevelkedésének szellemével homlokegyenest ellenkező rendelkezéseket léptet életbe az az új sajtótörvény, amely meghatározott esetekben egyszerűen megtiltja a parlamenti tudósítások közlését. Nem állítjuk, hogy szimpla rendőri cenzurát léptet életbe az új sajtótörvény, s azt sem merjük hinni, hogy bizonyos rendelkezések felhasználhatók lesznek pártpolitikai célokra is. A sajtó hangja annyira eldurvult az utóbbi évek alatt, hogy kétségtelenül szükséges a megrendszabályozása egy olyan törvénnyel, amelynek minden rendelkezését drákói szigor diktálja. A beogradi „Balkan” írásmódorától egynéhány, kevésbé jelentékeny vojvodinai szerb és magyar sajtótermékig az írásmódor olyan durva kiütközéseit tapasztalhattuk az elmúlt évek alatt, hogy a régi, évekig húzódo perект produkáló sajtótörvény alig nyújthatott védelmet a tollbohócok és tollbrigantik sűrű garázdálkodásaival szemben. Megtörtént (Novisadon), hogy egy „időszaki lap” durva támadásban részesített egy novisadi polgárt, aki a támadás után helyreigazító nyilatkozatot küldött be a lapnak. A „szerkesztő” lapja legközelebbi számában ugy nyilatkozott, hogy „egy ilyen utolsó államellenes gazember nyilatkozatát” nem tartozik közölni. Jelentéktelen, személyes, vagy politikai differenciákból származó sajtóháboruszkodások közepette úgy röpködtek a „tolvaj” „fegyenc” „rabló” „csirkefogó” és egyéb jelzők, mint népiünnepélyeken a konfetti, vagy mint marakodó uccai fiúk frontja környékén a sárgolyók. Mi is azt mondjuk: *Amilyen a sajtó, olyan a sajtótörvény.* Van azonban ebben a nagy-nagy szigorúságban valami zavarómomentum is.

Srskics belügyminiszter tegnap a beogradi sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a sajtótörvényt egyelőre próbaidőre léptetik életbe, s ha úgy tapasztalják, hogy rendelkezéseit nem követik a megkívánt praktikus eredmények, visszavonják, s a törvényt a kormány módosítani fogja. Bizonyos aggodalommal vesszük tudomásul ezt a miniszteri kijelentést, amely azt a gyanút kelti bennünk, hogy a szigorú a belügyminiszter kétélű fegyvernek tekint. Olyannak esetleg, amellyel megsebezhetik magukat olyanok is, akiket egyes pártok minden körülmények között megvédeni kívánnak. Furcsának tartjuk a törvény próbaidősítését, s úgy

találjuk, nagyon jó és fölöttébb kívánatos volna, ha a törvény válogatás nélkül igyekezne rendet teremteni abban a sajtóban, amelynek szabadsága és sűrű kilengései már évek óta provokálják ezt a sajtótörvényt. Ne higgye a belügyminiszter ur, hogy veszélyes lesz a hazai sajtóra nézve egy olyan esetlegesség, hogy a többszörösen jógerős ítélettel sújtott Szávics, a „Balkan” főszerkesztőjének működését valamelyik ügyészégi fogház különbejárata szobájára korlátozzák. A kisebbségi sajtónak a büntető rendelkezésektől nincs mit tartania, miután célkitűzéseiben éppugy, mint írásmódorában minden időben, ragaszkodott az alkotmányosságához, törvényességéhez, joghoz, — és a józóléshez is. Attól tartunk csupán, hogy a sajtó végleges megtisztítására irányuló szándék nem elég határozott, s félünk, hogy ilyen irányban egyelőre csak bártortalan kísérletezés folyik. Nem tagadjuk, kissé veszélyes ez a törvény, de ha életbeléptetése bajt jelent ránk nézve, még nagyobb baj volna, ha nem léptetnék életbe...

Betiltották az Orjuna zagrebi szletjét

A törvényegységesítő miniszter az új sajtótörvénnyel Ófelségéhez utazott — Kinevezik az új főispánokat — Davidovics élelhangu kiáltványban bírálja a megegyezést

Beogradból jelentik: A Hrvatska Zajednica képviselői, valamint a diszsidens Rádics-párti képviselők vasárnap e hó 9-én nagygyűlést tartanak Zagrebban. A gyűlés kétségtelenül a megegyezés ellen fog állást foglalni, s fel fogja szólítani a horvát népet, hogy vonja meg bizalmát azoktól a képviselőkől, akik a horvát követelések elejtésével létrehozták a megegyezést Pasiccsal és pártjával.

A sajtótörvény a király előtt

A Blédbe indult újságírók küldöttségével egyidejűleg ma Ófelségéhez utazott Srskics törvényegységesítő miniszter is, aki ott aláírás végett előterjesztje az államtitkárok és a főispánok kinevezéséről írott ukázt, valamint a parlament által nemrégben elfogadott új sajtótörvényt. A közvélemény fokozott érdeklődéssel a miniszter és az újságírók egyidőben történő blédi látogatásának eredménye elé.

A horvátországi közsági választások

A horvátországi községi választásokat szeptember végén fogják megtartani. Politikai körök ez alkalommal nagy meglepetéseket jósolnak. Ez lesz különben a szövetségzett radikális és Rádics párt első erőpróbája, amelyen el fog dőlni, vajjon Horvátország helyesli-e Rádicsék politikáját, vagy sem.

Davidovics kiáltványa

Politikai körökben nagy és élénk érdeklődéssel tárgyalják azt a kiáltványt, amelyet Davidovics Ljuba intéz holnap a demokráta párt nevében a nemzethez. A kiáltvány hangja szokatlanul éles szavakkal bírálja a megegyezés tényét és megállapítja, hogy

az sem a szerb, sem a horvát népi igazi érdekeit nem szolgálja.

Spekulálnak a dinár kurzusával

Sztojadinovics pénzügyminiszter ma hosszabb megbeszélést folytatott a Narodna Banka egyik képviselőjével. A megbeszélésen megállapítást nyert, hogy a dinár újabb árfolyamemelkedését sokan lelkiismeretlen spekulációra használják fel. Ezt megakadályozandó a pénzügyminiszter ígéretet tett, hogy a legközelebbi napokban szigorú rendelet fog kiadni, amely magas pénzbüntetéssel és szabadságvesztéssel fogja megbüntetni a spekulánsokat.

Betiltották az Orjuna zagrebi szletjét

Ugy Beogradban, mint Zagrebban, de az ország egész területén is óriási feltűnést kelt, hogy

a belügyminiszter ma rendeletileg betiltotta az Orjuna augusztus 14-én, Zagrebban tervezett szletjét.

Az Orjuna központi szervezete politikai üldözést vélt kiolvasni a betiltó rendelkezésből és azonnal intervenciát olyan értelemben, hogy a tilalmat vonják vissza. Illetékes helyen azonban kijelentették, hogy a rendelet csupán a közrend biztosítása érdekében adott ki azért, mert ugyanezen a napon — egy már régebben kelt bejelentés szerint — ünnepélyt tart a horvát Szokol-egyesület is. Miután tartani lehetett attól, hogy a két ünnepély résztvevői között könnyen összeütközésre kerül a sor, az Orjuna szletjét be kellett tiltani. A rendelkezés azonban nem jelenti azt, hogy a szlet egy későbbi időpontban megtartható ne legyen.

Merénylet készült Massaryk ellen

Prágai kommunisták készítettek elő a merényletet Tömeges letartóztatások Prágában

Prágából jelentik: A prágai rendőrségnek hónapok óta tartó szivós nyomozás után tegnap sikerült ártalmatlanná tenni egy kommunisták összeesküvő társaságát, amelynek az volt a terve, hogy Massaryk köztársasági elnököt eltegye láb alól. Az összeesküvők kivétel nélkül kommunisták és tettük végrehajtására Moszkvából kaptak utasítást, amellyel állandó futárszolgálatot tartottak fenn és anyagi támogatást is kaptak a szovjetől.

Prágában a kommunisták összeesküvők leleplezése óriási meglepetésként hatott és a lapok hatalmas cikkeikben számolnak be a prágai rendőrség nyomozásáról. Az ismert kommunisták közül letartóztatták Haisert, a prágai munkásbiztosító igazgatóját, valamint Strausz hírlapírót, akik tudtak a me-

rényletről és annak előkészítésében résztvettek. A házkutatások során különböző titkos felhívásokat találtak, amelyekből meg lehet állapítani, hogy a köztársasági elnök ellen a merénylet már végre kellett volna hajtani, azonban elhalasztották a merényletet, mert Massaryk hónapok óta nem mozdult ki tapolcsányi kastélyából és megközelíthetetlen volt. Massaryk köztársasági elnök meggyilkolását állítólag a szovjet forszírozta, amelynek ezzel az lenne a célja, hogy polgárháborút idézzen elő Csehszlovákiában és segítségével legyen a csehszlovák kommunisták pártjának a proletárdiktatura kikiáltásában. A nyomozás teljes apparátussal folyik tovább és azt a vidékre is kiterjesztették.

Egy noviszádi szélhámós kalandjai Kelet Európán keresztül Vámos „főhadnagy” becsapta Vázsonyi volt magyar igazságügyminisztert

A novisadi közönség még minden bizonnal igen élénken emlékszik Vámos József „földbirtokosra” és „rokkant főhadnagyrá”, aki azzal a mesével operálva, hogy az 1919-es magyarországi ellenforradalom idején minden vagyonából kiforgatták, s félholtra kínozták, mintegy két évvel ezelőtt nagyobb összegeket csalt ki novisadi ismerőseitől. Itt akkoriban a rendőrség letartóztatta, később Vámos a novisadi kórházban pihente ki fáradalmait. Az ötletes kalandor ekkor eltűnt, s hogy azóta sem javult, bizonyítja ez a budapesti jelentés:

„Budapestről jelentik: Rendkívül érdekes ügyben indított nyomozást a budapesti főkapitányság. A feljelentést Vázsonyi Vilmos dr. volt igazságügyi miniszter irodája tette meg, előadva, hogy a napokban Pólából a következő táviratot kapta: „Vázsonyi Vilmos ügyvéd Budapest, Terézkerület. Önnél lévő letéteimből háromszázmillió magyar koronát táviratilag pólai címre kérek Weizmann József”. Nagyon néztek e táviratra Vázsonyi irodájában. Weizmann Józsefet ott ugyanis egyáltalában nem ismernek és semmiféle letéjt nem kezelik, azonban Weizmannot, nem első ízben kap levelet Vázsonyitól sőt mások kértek róla információt és különös történeteket írnak róla. A sürgöny érkezése előtt néhány nappal Hefner pólai órásmester irt levelet Vázsonyinak, hogy Weizmann a volt igazságügyminiszterre hivatkozva, szélhámósodik. Vázsonyi irodájában összeállították az összes erre vonatkozó dolgokat és kiderült, hogy Weizmann Vámos József nevezetű tiatalember ügyei már évek óta foglalkoztatják az irodát. Pozsonyból, Fiuméből, Pólából, Beogradból érkeztek levelek, amelyek mind Weizmann ügyeiről szólnak, aki mindent Vázsonyit nevezte meg ügyvédjéül és vagyonkezelőjéül. Furfangos módon két levelet szerzett az irodából, amelyekkel fél Európát bejárta és a magyaroktól kisebb-nagyobb pénzeszegeket csalt ki azzal, hogy Vázsonyinnál van a vagyona és éppen pénzt vár tőle. A budapesti rendőrség bevezette a nyomozást.

Tőzsde

Aug. 5	ZÜRICH zárlat	BEGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.325	—	—
Zürich	—	1079.—	1081.—
Newyork	515.25	55.50	55.66
London	25.02	269.70	269.90
Páris	24.25	260.—	—
Milano	18.85	202.—	203.42
Prága	15.30	164.—	165.45
Berlin	—	1322.—	1320.—
Budapest	0.00727	0.0783	0.0790
Brüsszel	23.25	248.50	—
Bécs	—	0.0784	0.0783
Bukarest	2.75	29.25	—
Amsterdam	—	—	—
Szofia	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde 1925 augusztus 5, 5 óra

Beograd	181.—	Prága	296.25
London	485.75	Berlin	2380.—
Páris	469.50	Bécs	14.—
Milano	364.—	Budapest	14.—
Zürich	1942.50	Bukarest	52.—
Brüsszel	450.—	Athén	—
		Amsterdam	4021.—

Hivatalos óra a temerini póstán (Panaszos levél)

Tek.

Szerkesztő Ur!

Fölkérem a tek. Szerkesztőnek alábbi soraim közlésére:

Augusztus 1-én délutánján, egy pénzküldemény elintézése végett a postahivatalba mentem, amelyben két hivatalnok működött. Az egyiket nem láttam még ott, biztosan valami újonc, a másik egy helybéli hölgy, Wier kisasszony. Vagy 10 percig ott állodogok míg végre az egyik, az ismeretlen kinyitja a postahivatal ajtajának az ablakját és elfogadja tőlem a pénzesztet utalvánnyal együtt. Atszámolja a pénzt, átvizsgálja az utalványt, azzal odaszól Wier kisasszonynak, hogy jöj-jön és jegyezze be a küldeményt. Wier kisasszony néhány perc várakozás után mérgesen vissza felel, hogy 5 óra elmult, nem lehet feladni pénzt már. Erre a másik fölkapja az iróasztalról az összeget és nekem visszaadja szintén azzal, hogy 5 óra elmult nem lehet már feladni.

Meglepetésemben az órát akarom nézni, de nem volt nálam, hanem az utcára érve mindjárt több polgártól a kiskérelt láttam, hogy van óra, érdeklődtem az egyiknél 4:40 a másiknál 4:50 volt. Kalmár vendégülhöz érve megint érdeklődtem válaszul azt kaptam, hogy pont 5 óra, vissza nem akarom fordulni, hogy bebizonyítsam, hogy nem volt még 5 óra amikor elutasítottak, hanem fölháborodásomban haza felé indultam.

Wier kisasszonynak még ezután mondom köszönetet a hozzám való szívessegeért, vagy talán most akarta nekem vissza szolgálni azt, amikor még a multban üzletből-üzletbe ment élesztőt kínálni és én nem vásároltam tőle. Tek. Szerkesztőségnek a szívességét köszönöm.

Temerin, 1925. augusztus hó 3-án.

Tisztelettel

Schömmere József
fűszerkereskedő.

Állatkiállítás a szubotici nagyvásáron Eredménytel zárult a szubotici ló, szarvasmarha, juh és sertés kiállítás és vásárra szóló jelentkezés

A szubotici Általános Kiállítás és Nagyvásár mezőgazdasági osztályának tömegesen érkeztek a jelentkezések. Az eddigi jelentkezések is biztosítják a szubotici nagyvásár sikerét és ha mindazok részt vesznek még ezen a kiállításon, akik ezt eddig megígérték, akkor páratlan látványokat fog nyújtani ez a szubotici kiállítás.

Eddig 141 ló, 240 szarvasmarha, 108 juh, 194 sertés, 274 baromfi és 62 galamb van bejelentve, melyeket Szubotica város gazdasága, Lebach Gyula, Pukovics József, Törley Bálint, özv. Kalmár Imréné, Vojnic Simon és Béla, Wamoser Ermin Szombor, Vermes Károly, Wamoser Dezső Bajsa, Lederer Arthur és Károly Csóka, Rozenberg uradalom Koranac, Halbrohr Mór és László, Nasic halgazdaság a nagyobb gazdaságok közül.

A kisebb gazdaságok közül a következők fognak kiállítani: Csovic Gergely, Csovic Ferenc, Gyelmis Gábor, Hajek Ferenc, Malagurszki Lukács, Mikovics Gusztáv, Osgyan Sándor, Ruszki László, Szudarevics Antal, Tölcser Vilmos, Vidakovics Antal, Andrijevszki Ernst, Soksics Ferenc, Jurics Markó országgyűlési képviselő, Tumbász Ferenc, Vidakovics Bertalan, Sévics József, Vujkovic Cvijin Márton, Vujkovic Jakab, Jakobcevic Máté, Jaramov Marijan, Szenderov János, Szenderov Ferenc, Soksics Jenő, Dulics Péter, Stipics Lajos és Ivan, özv. Jaramov Félixné, Konyó Antal, Miatov Milan, Sprentz Ádám, Vujkovic Ivan, Csovic Félix, Vujkovic Lamics Mihály, Markovics Miklós, Szobonya László, Zvekan Ivan, Beslics László, Cindel József, Simon András Ferenc Bajmok, Losonci Lajos Sztarakanizsa,

Peter Zsigmond Krajev Breg, Csongradz Gruja és Milos, Milivoj Jovan Martonos, Bosnyák Antal, Szimendics Péter, Nasztazics Lyubomir Szombor, Földműves iskola Ada, Kiss Imre János Bácskatopola, Barna János Senta. — Külföldről pedig 65 darab törzskönyvezett magasvérű állatot fognak bemutatni.

Amint a fenti bejelentésekből látható az I. szubotici Kiállítás és Nagyvásár ló, szarvasmarha, sertés és juh kiállítása várakozáson felül sikerül és eredménytelen volt egy pár maradi gazdának az a szándéka, hogy sokakat lebeszéljenek arról, hogy ezen a kiállításon résztvegyenek.

Ujságírók küldöttsége a királynál

Öfelsége pénteken fogja kihallgatáson fogadni a Jugoszláv Ujságírók Szövetségének deputációját

Az ujságíró-szövetség küzdelme az új sajtótörvény ellen

A Jugoszláv Ujságírók Szövetsége, amely eddig minden lehetőséget kihasználva, hogy a kormányt a tegnapi megszavazott sajtótörvény egyes rendelkezéseinek megváltoztatására bírja, mint ismeretes, nemrégiben úgy határozott, hogy a sok eredménytelen intervenció után most már a másik alkotmányos faktort, Öfelségét fogják felkérni arra, hogy a sajtótörvényt küldje vissza a parlamenthez újabb és az eddiginél enyhébb rendelkezéseket tartalmazó megszövegezés végett.

Az ujságíró szövetség központját Kovacsics Kresimir elnök, Szókcics Miloje, vezértitkár, Koszta Lukovics alelnök, a „Vreme“ szerkesztője, Fran Szmodely nemzetgyűlési képviselő, Miloje Radoszavlevics adminisztratív titkár, a „Délbácska“ beogradi szerkesztője és Ivanics Milorad főpénztáros képviselik. Az egyes szekciók részéről a

következők jelennek meg Öfelsége előtt:

Tomán Sándor, a „Délbácska“ szerkesztője (vojvodinai szekció), dr. Virant Milán (lyublyanai szekció), Vodvarska Szilvko (zagrebi szekció) és Hivzia Bjelovac (szarajevói szekció).

A deputációban résztvevők számára a kabinetiroda a vasútiügyi minisztérium útján névre szóló és egyszeri díjjal utazásra jogosító szabadjegyet biztosított. A küldöttek szerdán délután utaztak el. A deputációt Öfelsége pénteken délelőtt fogja kihallgatáson fogadni.

Az audiencia után két napos értekezlet lesz Bledben. A tanácskozás napirendjén az összes szekciók egyöntetű működésének biztosítása, a novisadi és szubotici szekciók egyesítésének ügye valamint az új sajtótörvény elleni propaganda szerepelnek. A küldöttek vasárnap utaznak el Blédből.

Cseh politikusok osztrák börtönökben

A Wienben megjelenő „Gerichtsaal“ című törvényszéki szaklap mostan közli Grossmann Fülöp hírhedt szilodai tolvaj emlékiratát.

Grosszman a háború alatt ugyanabban a börtönben volt bezárva, mint a halálra ítélt Kramarz és más cseh politikusok, akik a háború után a csehszlovák köztársaság élére kerültek.

Grossmann memoárjaiban róluk is megemlékezik és kiderül, hogy a régi monarchia hatalmasai egyáltalán nem bántak rosszul a hazaárulásért letartóztatott és perbe fogott cseh politikusokkal. Grossmann ugyanis a következőkben számol be a Kramarznak, valamint többi társainak bécsi fogságáról:

— A háború második évében 1915-ben számos előkelőséggel lehetett megismerkedni a bécsi helyőrségi fogházban. Így például Kramarz dr.-ral, Rasin dr.-ral, Cerwenkával.

— Másfél évig, tizenkilenc hónapig szilodai helyőrségi fogházban és tapasztalataim alapján állíthatom, hogy ezekkel a kémkedéssel gyanúsított és hazaárulással vádolt urakkal

sokkal jobban bántak, mint a katonaszökevényekkel,

akik családjuk nyomora, vagy a rossz bánásmód miatt szöktek meg.

A II. emelet folyosójára érve látni lehetett Kramarzt, amint cellájában iróasztala előtt dolgozott perén. Ez a cella egyáltalán nem úgy festett, mint egy bűnöző cellája. Inkább egy agglény szobája volt. Betettek egy könyves polcot is és képekkel, virágokkal,

diszítették a falakat. Kramarz természetesen megkapta az összes általa kívánt újságokat is. Korlátlanul dohányozhatott és az iróasztalon a szivar és cigaretta-dobozok tömege volt felhalmozva.

Kevélyen viselkedett, mint aki tudatában van hatalmának.

Külsőleg is úgy festett, mint egy diktátor. Pedánsul ápolta magát svéd-torna-gyakorlatokat végzett. Míg a többi foglyok naponta csak egy órát sétálhattak, addig Kramarz két óráig sétált az udvaron mindig Rasinnal együtt.

— Rasin és Cerwenka együtt laktak egy nagy cellában s háború alatt igen takarékoskodtak a tüzelőanyaggal, ők mégis elegendő kályhát kaptak zárkájukba és mindig elegendő fa és szén állott rendelkezésükre.

Kramarz, Rasin és Cerwenka maguk élelmeztek magukat. Naponta egy szomszédos vendéglőből és kávéházból kaptak ételüket és jól éltek. Gruber ur, a katonai ügyész szinte minden pillanatban felkereste őket és érdeklődött, hogy vajjon az urak meg vannak-e mindennel elégedve? Minden nap hatalmas élelmiszer csomagokat kaptak, míg a többi rabok csak nagy ünnepnapokon kaphattak csomagokat. Hölgyeiket a börtön parancsnokai a legnagyobb hódolattal fogadták. A helyőrségi fogház parancsnoka, Werner alezredes a földig hajolt. Minden másodnap borbély jött hozzájuk és külön szolgálkat kaptak. Így éltek a cseh politikusok bécsi börtönökben.

Óriási viharok és jégesők mindenfelé

Vasárnap és hétfőn óriási vihar pusztított majdnem egész Európában. Amíg a viharfelhők, melyek Novisad délkeleti irányában feltűntek, a Vajdaságot ugylátszik megkímélték, addig Magyarországon fölött tombolnia ki magát. Borzasztó pusztításokat okozott a vihar Budapesten is.

Hozzávetőleges számítás számítás szerint körülbelül nyolc-kilencszáz millió koronártehető az a kár, amelyet a két-napos vihar okozott. Nagyobb szelet Turkevérdől és Pécsről jeleztek, ahol még mindig fákat dönt ki a vihar.

A gyümölcsökben esett kárt leginkább Kecskemét és vidéke érezte meg, ahol a jégeső a gyümölcsfáknak háromnegyed részét leszüretelte, a hétfői szélvihar pedig azt is tönkre-

tette, ami még megmaradt. A kecskeméti piacon tegnap potom áron árusították a fákról lehullott jégverte gyümölcsöt és a legfinomabb minőségűt is szöztven-kétszáz koronáért vesztegették a piacon, anélkül, hogy vevőre akadtak volna. Eppen ezért a lehullott gyümölcs gyűjtését már be is szüntették és most a kecskeméti határban milliókat érő gyümölcs hever a fák alatt, de senkinek sem kell. A városban is nagy pusztításokat végzett a vihar, bezuzta a házak ablakait és különösen a városháza sérült meg, amelynek második emelete átázott és a réztető egy részét a hétfői szélvihar lesodorta.

Győrött is felhőszakadászerű vihar dühöngött tegnap. A meteorológiai

megfigyelő állomás mérése szerint a csapadék közel öt centiméternyi volt. A víz hét ház pincéjét elöntötte, úgy, hogy a tűzoltók egész nap dolgoztak a városban. A Meteorológiai intézet egyébiránt változékony, átmenetileg száraz és meleg időt jósol.

Évek óta nem dühöngött olyan irtózatoss erejű orkán Miskolcon, mint hétfőn. Egész napon át tartott; a legnagyobb kárt a gyümölcsösben tette, amelynek 60—70 százaléka tönkrement, de nagy károkat okozott a kukoricában is. A vihar olyan nagy volt, hogy még kedden reggel is hetven telefont kellett kijavítani.

A Debrecenben és környékén vasárnap éjjel átvonuló vihar Balmazújvárosra is áterjedt s ott a város legszegényebb negyedében, az úgynevezett Bán-lak és Karinkó-uttelepen végezte a legnagyobb pusztítást. Az árvíz annyira elöntötte a telepet, hogy az ujonnan épült házakban sok helyen félméterre áll a víz s a vályogfalak több helyen beomlottak.

Rómából jelentik: Felső-Itáliából az a hír érkezik, hogy ott jégveréssel vegyes rettentő viharok voltak, melyek nagy károkat okoztak. Velencében számos csónak felborult, a Lidón pedig a vihar igen sok fát tépett ki. Veronában az egész termés, különösen a szőlő, nagy károkat szenvedett. Turinban és Páduában több ház súlyosan megsérült.

Nem vesznek már copfokat Noviszádon

Panaszkodnak a női fodrászok

Addig, amíg egyetemi tanárok és orvosprofesszorok a kongresszusokon lánzsát törtek a bubifrizura felett, addig az nem forgott vesztélyben. A nők ugyanis azokat a véleményeket, amelyek a legújabb női hajviseletnek káros voltát igyekeztek bizonyítani, nem vették komolyan. Sőt, ennek éppen ellenkezője történt, napról-napra több lett a rövid hajat viselő nő. Párisban, ahonnan a divat kiindult, annyira tért hódított, hogy dedányák is fúszra nyírták amugyis meggyérült hajukat.

Ezuttal azonban komoly veszedelem fenyegeti a bubifrizurát. Nem orvosok, nem esztétikusok, nem is a férfiek, hanem egyenesen a női fodrászok részéről. A mult esztendőben a női fodrászok hatalmas összegeket felemészthető propagandát indítottak világszerte abból a célból, hogy a nőket meggyőzzék és hozzászoktassák a rövid hajviselethez. Most pedig épp az ellenkezője történik. A legjobban szeretnék visszacsinálni az egészet. Kezdetben még rengeteg pénzt kerestek, mert a bubifrizurának szakszerű gondozás kell. A legújabb bubifrizurás szabályok szerint azonban ez a szakszerű gondozás is megszűnik, mert ma már csak az u. n. „Pagenkopf“ a divat, a teljesen sima bubifrizura, fúszan lenyalt hajjal, ondulálás és hasonlevő hókuszpókusz nélkül. A pagenkopfnek nem kell gondozás, azt a nő fésűjével lesimítja és kész a frizura. Már most mit csinálnak a fodrászok?

Érdeklődünk erre vonatkozólag egy novisadi női fodrásznál, aki elkeseredetten tiltakozott a legújabb divatirület ellen:

— Uram, tönkremegyünk — mondta a női Figaró munkatársunknak. Nem érdemes már élni, becsukjuk a boltot és megyünk krumplit kapálni, sokkal okosabb foglalkozás ez, tessék elhinni. Milyen más idők voltak azok, amikor a nők még rendes frizurát viseltek. A copfokat meg a betéteket kiilószámra vásárolták, de kinek kell ma copf meg betét? A kutyának sem! Tessék csak idenezni, a kirakatom tele van copfokkal, senkinek sem kell, mert mindenki bubifrizurát visel. Kutyaelet ez uram! Csak egy reményünk van még: értesültem, hogy a párizsi női fodrászok kiméltlen harcot indítottak a bubifrizura ellen. Ha ez az akció sikerül; megmenekülünk.

Megnyugtattam a siránkozó fodrászt, felvirrad még az ő napja is! Ha pedig nem tudna szabadulni copfjaitól, kinnálja fel valamelyik állami hivatalnak, kelelne ott még egy pár copf is.

HIREK

Bolygó hullák

Szegény hulláknak sincs már jó dolguk, amióta a kompetencia kérdése felütötte fejét. Olyan ez a kompetencia, mint az összecsomósodott gatyamadzag, addig-addig kinlódnak és babrálnak vele, amíg teljesen összekompromittálják, végül budlibicskával kell keresztülválni. Soha sem tudnak az urak megállapodni, hogy ki a kompetens bizonyos események hivatalos megformálásában. Így történt tegnap is egy súlyos kompetencia surlóds Novisad és Petrovaradin között. A hóhullám idején szinte nap-nap után uszkálnak hóhullák a Duna hullámaiban s a novisadi hatóságoknak rendszerint pechjük van ilyenkor. A Duna sodra majdnem kivétel nélkül a Hadiszigetre veti ki a szegény öngyilkosokat, a Hadisziget pedig tudvalevőleg Petrovaradin kompetenciája alá tartozik. Már most ha valaki Novisadon beugrott a Dunába és a Hadiszigeten kötött ki, hullája Horvátország kompetenciája alá tartozik. Ugy kezelik tehát a novisadi hullát, mint a külföldi utast, s ha nem tudják megállapítani illetőségi helyét, visszautaztatják a vajdasági hatóságok kompetenciája alá. Ha ellenben a vajdasági hatóságok sem tudják megállapítani származását, szó nélkül visszaküldik a horvátországi kompetenciához, mert a Hadisziget már közigazgatási értelemben külföld tehát nem tartozik Novisad kompetenciája alá. Így aztán némelykor napokig küldözgetik a hullát ide-oda, úgy usztatják, mint a Kludsky cirкус elefántjait, ha a Dunában fűdenek. Súlyosabb eset, ha a hulla véletlenül pont a vajdaság-Horvátországi határvonal mentén bukkant ki a vízből, ilyenkor már föld- és vízmérési mérnökök segítségével terepszemlék alapján állapítják meg, vajjon a hulla a határon innen vagy onnan találtatott fel. Nem ritka eset, hogy helyszínrajzokat is készítenek, vízrajzi térkép segítségével állapítják meg a hulla irányát, batról, jobbról, oldalról, előlről, hátulról, derékszögben, hegyes vagy tompaszögben feküdt-e a feltalálás pillanatában, északról vagy keletről sült-e red a nap, a lába nyugat vagy dél felé fordult-e a feje pedig északkeleti vagy délnyugati irányban kukucskált-e ki a vízből, végül az egyetlenítő távolságát a napmeridiántól a főmerénység fokáig megszorozzák a munkásadóból képezett rokkantadó Arnyadosánál maximális hófokával, az Archimedesi tételt levonják a strandvasut sebességéből, hozzáadják a petrovaradini dunahid munka megkezdésének határidejét Matuzsálem életkorához s míg végül matematikai tézisek alapján kiszűtik a hulla hovátarozandóságát, már nem is hulla, hanem hulladék lett a hullóból. Ezt hívják kompetenciának. K. A.

Hranilovics Jovan halálának emlékünnepe. Ma van első évfordulója Hranilovics Jovan gör. kath. esperes, a novisadi újságíró szekció elnöke és horvát költő halálának. Az évforduló alkalmával tisztelői és a novisadi újságíró szekció ma délelőtt 9 órakor meg fogják koszorúzni Hranilovics Jovan sírját.

Községi választások Petrovaradinban. Mint értesülünk, aug. 23-án fogják megtartani Petrovaradinban a községi választásokat. Ugyanaznapra írták ki a községi választásokat. Vukovaron is. Petrovaradinban a horvát Zajednica külön listát állított fel Radicsék ellen, Vukovaron pedig a horvátok és németek közös listával lépnek fel.

A zarándok asztaltársaság ma este 8 órakor tartja összejövetelét a beltéri katolikus kör helyiségeiben. Felkéretnek a tagok, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg és hozzanak magukkal új tagokat is, mert csak egy erős és impozáns szervezettel lehetséges a társaság kulturális céljait megvalósítani. Az összejövetelben van az erős és ezt akarja dokumentálni programja megvalósításában a lelkes gárda. Az összejövetelek rendszeresen

minden héten meg lesznek tartva s azon az asztaltársaság tagjai Fojt István ur nagyszabású terve szerint fogják megbeszélni a legközelebbi programot, amely a bekövetkezendő újabb zarándokig a testvéri szeretetet és összetartást, a lelkek harmóniáját akarja megvalósítani.

Felhívás a gazdaköri műkedvelőkhöz. Felkéretnek a „Szegetszeggel” szereplői és a Kath. Olvasó-és Gazdaköri műkedvelő ifjúsága, hogy folyó hó 6-án, csütörtökön este 8 órakor a körben (Dudarska ul. 18.) megjelenjen szíveskedjenek. — Vigalmi bizottság.

Kiállítási kongresszus. A szubotikai kiállítás tartama alatt számos kongresszust és gyűlést fognak tartani, így lesz vajdasági méhész kongresszus, országos vadászati kongresszus, azonkívül az SHS tanítók is Szuboticián fogják megtartani ezévi országos gyűlésüket. — Különösen a tanítógyűlésre nem kevesebb, mint 3—4000 tanító látogatására számítanak.

Vivótanfolyam. Goman Aleksandar orosz ezredes, a cári katonai akadémia volt vivótanfolyamot fog tartani. Jelentkezni lehet Goman Aleksandar ezredes lakásán, Kiszácsi-utca 49. szám alatt.

A szubotikai kiállításra kerülő állatok beoltása. A szubotikai nagyvásár és kiállítás igazgatósága ezen az uton is felszólítja a kiállítás gazdaközönységét, hogy a kiállítás és vásárra kerülő állatokat ragályos betegség ellen oltásba. A kiállítás területére érkező állatok szigorú orvosi vizsgának lesznek alávetve, s amelyek egészségügyi szempontból kifogás alá esnek, azokat nem engedik be a kiállítás területére.

Szerb halottak Szerbiába való szállítása. Temesvárról jelentik: A világháború elején az osztrák-magyar hadvezetőség Arad mellett szerb internálótábor rendezett be, melyben állítólag 3000 szerb internált halt meg. A román és jugoszláv kormány között megegyezés jött létre, hogy mindezeket a halottakat exhumálják és nagy ünnepek között Jugoszláviába szállítják ez év szeptemberében.

A szubotikai kiállítás nyerevény sorsjátéka. A szubotikai kiállítás és nagyvásárral kapcsolatban nagy nyerevény sorsjátékot fognak rendezni. A földmivelésügyi miniszter már engedélyezte is ezt a kiállítási sorsjátékot, s a sorsjegyek árusítása már a napokban meg fog kezdődni. A sorsjátéknak egy négyüléses autó és egy bika lesz a főnyereménye, azonkívül száz más értékes főnyereményben fogják a szerencsés nyerevet részesíteni.

A palánkai kiállítás megnyitása. A bácska-palánkai ipar- és kereskedelmi kiállítást f. évi augusztus hó 9-én a kereskedelmi miniszter ur, a vármegyei főispán, a kereskedelmi és iparkamarai elnök és más méltóságok részvételével ünnepélyesen meg fogják nyitni. A kiállítás augusztus hó 21-éig lesz megtekinthető s azt úgy a Bácskából, mint a Szerémségből is sokan fogják meglátogatni. Sok helyről máris tömeges kirándulásokat jeleznek a törekvő dunamenti hármás Palánkára. A Palánkára utazáshoz úgy a vasutak, mint a „Napred” hajó is féláru jegyet ad olyan formán, hogy csak az odautazáshoz szóló egész jegy lesz megváltandó, de ez a jegy megörzendő az ingyenes visszautazásra, melyhez azonban Palánkán a kiállítási irodában beszerzendő igazolvány is a visszautazásnál felmutatandó. Az érdekes kiállítás meglátogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk.

A vojvodinai képesített közműves- és ács mesterek folyó hó 6-án, csütörtökön este 8 órakor az Ipartestület helyiségében ülést tartanak. Ugyanakkor az Ipartörvényt szerkesztő bizottság is értekezletet tart.

Öngyilkosság Novivrbáson. Novivrbási tudósítónk jelenti: Reifenbach József novivrbási gyári munkást lakásának padlásán felakasztva találták hozzátartozói. Tettenek oka ismeretlen.

Fontos a bácska-palánkai kiállítás látogatóinak. A közlekedésügyi minisztérium féláru menetjegyet engedélyezett a palánkai kiállítás látogatói részére olyképpen, hogy az elinduló állomásoknál egész jegyet kell váltani és ezzel vissza is lehet utazni a kiállítási bizottság által kiállított igazolvánnyal. A váltott jegyeket tehát, hivatkozással arra, hogy a kiállítást látogatja meg, nem szabad sehol sem leadni. Az igazolványt a kiállító bizottság a látogatás napján ingyen állítja ki. Előre ezen igazolvány nem kell. A Srpska Zadruzsna Banka is engedélyezett ugyanilyen formában féláru menetjegyet a „Napred” nevű lokálhajóján.

Kerékpár lopás Novivrbáson. Walter János novivrbási ácsmester 3-án reggel, amíg egy ház udvarán dolgozó munkásainak utasításokat adott, kerékpárját az utcán hagyta. Amikor kijött a házból a forgalmas utcán egy ismeretlen tettes ellopta kerékpárját. A kár 2300 dinár. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tüzérségi éleslövészet Bukovác környékén. Az I. tüzérezred aug. 8-án ágyúkkal céllovészetet tart Bukovác vidékén a 108. és 123. magaslatok között Razbojista, Káty és Kovily irányában a Duna balpartján. Augusztus 10-én a Kaltetthalban a Bukovációl délre fekvő 213 magaslat irányában. Augusztus 11-én a Szt.-majori és petrovaradini téglágegytel az Eugen-ut irányában a 313. számú magaslatról délre tart céllovészetet. A céllovészet reggel 8 órakor kezdődik. A katonaság felhívja a lakosságot, hogy a fenti napokon kerüljék ezeket a helyeket.

Fegyveres támadás egy expresszvonat ellen. Bukarestből táviratozzák: A bukarest-jassii expresszvonat ellen tegnap fegyveres banditák merényletet követtek el. A banditák Crasna állomás közelében rajvonalban várták a vonatot, s mikor az beérkezett, sortűzetet adtak le rá. A golyók szerencsére csak az ablakokban tettek kárt. A banditák támadása a vonat utasai között rendkívül nagy riadalmat okozott, többen felszakították a kocsi ajtaját és le akartak ugrani. A vonat ezután befutott az állomásra. Az állomás őrsége a támadók üldözésére indult, de a hajsa semmi eredményre nem vezetett, mert nyomtalanul eltűntek.

Még mindig égnek a pleasmorenii petroleumkutak. Bukarestből jelentik: A pleasmorenii nagy tüzet minden erőfeszítés ellenére sem sikerült idáig eloltani. A Standard Oil petroleumtársaság európai részének vezérigazgatója, dr. Clar, a cég bukaresti megbízottainak társaságában tegnap délelőtt a tűz színehejére érkezett, ahol tanulmány tárgyává tették miképpen lehetne a szonda égését elfojtani. Elhatározták, hogy új eszközökhöz folyamodnak. Mindenekelőtt a környékbeli lakóházakat fogják kiüríteni. Minden valószínűség szerint az égő szondát újra bombáznák fogják. A kilakoltatott embereket a cég teljesen kárpótolni fogja. A délelőtti folyamán egy repülőgép keringett a tűz felett, hogy megfigyelje a pusztulás terjedését.

700 millió dinár jégkár. A földmivelésügyi minisztérium hivatalos jelentése szerint az egész országban okozott jégkárak 700 millió dinárra becsültek; az árvíz által okozott károk pedig 200 millió dinárt tesznek ki.

A „Délbácska” kiállítási száma. Lapunk a palánkai kiállítás alkalmával bő terjedelemben, s külön kiállítási melléklettel jelenik meg. Kiállítási számunk ára példányonként két dinár lesz.

Hogy lehet lesóványodni? A csehországi Teplitz-Schöna „Vegetaria” egyesület terjedelmes levélben fordult szerkesztőségünkhöz és hivatkozva a „Délbácska” népszerűségére, arra kér bennünket, közöljük olvasóinkkal, hogy lehet a legegyszerűbb módon lesóványodni? Miután ez a kérdés a mai „sovány” időkben a divat szempontjából is föltötte korszerű, talán a hölgyeknek tesznek szíveskedést, ha leközöljük a „Vegetaria” tanácsait. Az eljárás ugyilátszik elég egyszerű és nem is drága: bármely patikában vegyünk 4 deka u. n. Fuca-babszemet, abból két héten keresztül naponta kétszer az étkezés után beveszünk 1—1 szemet, később

3 héten keresztül megint 2—2 szemet, végül két héten keresztül megint csak 1—1 szemet. A hatás állítólag óriási, a bevégezt kura után a legzsírosabb ember is fogpiszkálónvá soványodik. — Az egészben csak az a bökkenő, hogy egyetlenegy patikus sem ismeri a „Fuca babszemet”, azt sem tudják mi fán termett ez a csodaszor. Érdeklődünk az összes novisadi gyógyszerárakban, sehol sem tudták megmondani, mi is tulajdonképpen ez a furcsa nevű babszem. Valószínűnek tartjuk, hogy csak most fog kerülni forgalomba, s a „Vegetaria” már előre akarja beharangozni a világraszóló eseményt.

Késnek a vonatok az új spliti vonalon. Az új spliti vasuti vonal csak a napokban nyílt meg, s máris bajok vannak a közlekedéssel. Mint zagrebi tudósítónk jelenti az utóbbi időben a rossz mozdonyok miatt szinte napirenden vannak a késések. A gyorsvonat is 4—5 órás késéssel fut be a spliti állomásra. A zagrebi vasutigazgatóság most új mozdonyokat küldött Splitbe, hogy a vonatok további késését megakadályozzák.

Leánykereskedők munkában. Zagrebi tudósítónk jelenti: A rendőrség az utóbbi napokban 22 leánykereskedőt tartóztatott le, akik leginkább 15—18 éves leányokat adtak el a novisadi, mostári, sarajevói, bjelovári, osijek-i és kopriwniai nyilvános házakba. A rendőrség egyuttal 9 éjjeli mulatóhelytulajdonost is letartóztatott, akik a leánykereskedőkkel szoros összeköttetésben állottak és velük együtt folytatták a rabszolgakereskedést. Zagrebból összesen 27 leány került ilyen módon különféle nyilvános házakba, foglalkozásuk szerint leginkább cselédek, de voltak közöttük gépirókiasszonyok, magánalkalmazottak és varróleányok is.

Kifogták Federer Adám holttestét. A „Délbácska” tegnapi számában jelentettük, hogy Federer Adám napszámos, aki a Duna-utcai Hellerféle drogériában volt alkalmazásban, vasárnap fürdés közben a Dunába fullt. A szerencsétlenül járt fiatalember holttestét szerdán délután a vashidnál vetette partra a víz. Holttestét kiszállították a közkörház hullakamrájába.

(x) Megszűnt a vasuti jegypénztár előtti tolongás! Nincs már tolongás a pályaudvari pénztárnál, mert mindenki a vasuti menetjegyet a „Putnik” menetjegyi irodában Novisad, Kralja Alexandra ul. 20. (főposta mellett) elutazása előtt három nappal eredeti áron megvásárolhatja.

(x) A Stara kanjizsa róm. kath. zárdai leánynevelő intézet polgári és elemi iskolai bennlakó növendékeket vesz föl az 1925—26. tanévre is. Prospektus készséggel küld az intézet főnöknő. (1398—1—0)

Őszi-téli divatlapok

megérkeztek és kaphatók
Kardos Iapterjesztő vállalatnál,
Novisad, Kr. Petra u. 19.

CSÁNYI ZOLTÁN, LAKATOS

Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 38. sz.
Összecskukható vaságyak, sparherdek,
gyermekkoscsik legelősebb árban
kaphatók. — Nikkelez. — Galvanizoz.

Sport

Rozsics, a NAK volt játékos a katonaságtól haza kerülén a Radnicskihez kérte átigazolását. A munkások igen jeles játékost nyertek Rozsicsal, aki többször játszott Novisad válogatott csapatában.

A Radnicski intézője értesíti alant megnevezett játékosait, hogy a csütörtöki tréningen pontosan megjeleneni tartoznak: Mondovics, Abt. Hacker, Rozsics, Valent I. Fritzmann, Grünzi és II., Dobi, Kicsi, Mandics, Spiesz, Ferenci, Szakács, Burai, Német, Bányi, Bustrovics, Kurz, Maurics, Mileta, Müller, Lerch J., Kardos, Herche I. II., Dörge, Serneck, Horváth I. és Horváth II.

Sokkol súlyosabb következményekkel járt az FTC-től megvont beutazási engedélyek ügye mint az az első napokban látszott. A magyarok eltöltötték a budapesti csapatot amely-

nek vasárnap kellett volna Zsgrebban játszani. A Jugoszláv Footballsövetség természetesen nem hagyta annyiban a dolgot és a belügyminisztériumban tett lépéseket, hogy végre rendezzék a magyar csapatok beutazási ügyét mert az mégsem lehet, hogy a bizonytalan rendeletek miatt óriási összegeket veszítenek úgy a jugoszláv mint a magyar csapatok. Mi azt hisszük, hogy most kenyértörésre kerül a sor ebben az ügyben.

Tőzsde

Chicago terménytőzsde

1925 augusztus 5, 5 óra

Buza	Tengeri
Szeptember 160.75	Szeptember 105.75
December 160.0/8	December 87.—
május 1926 164.50	május 1926 90.—

Irányzat: buza, tengeri szilárd

(Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 augusztus 5. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai új duplikát kassza kinálat 270	kötés 265.—, 200 mm
bácskai új VIII, duplikát kassza	kötés 267.50, 1500 mm
bácskai új IX, duplikát kassza	kötés 275.—, 1000 mm
bácskai új X, duplikát kassza	kötés 280.—, 1000 mm
bácskai új X-XI, duplikát kassza	kötés 285.—, 1000 mm

Tengeri

bácskai duplikát kassza	kötés 182.50, 150 mm
bácskai fehér fogu 2 ^o /8 sárga	kötés 185.—, 450 mm
bácskai IX, duplikát kassza	kötés 180.—, 500 mm
bácskai dunai hajó	kötés 193.—, 500 mm
szerémi duplikát kassza	kötés 181.50, 300 mm

Buzalízst

bácskai nullás g	kinálat 460.—
6. számú kenyérlízst	kinálat 295.—
bácskai nullás g	kinálat 450.—

Buzakorpa

bácskai gabona	kinálat 165.—
----------------	---------------

Bab

bácskai fehér	kinálat 270.—
szerémi tarka	kinálat 250.—

Irányzat: kellemes

Piaci árak július 30-án:

Vágómarha Ia	—	9.50—10.50
Borju	—	12.—14.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	—
Bárány	—	9.—11.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hizott lud	—	—
Sovány lud párja	—	90.—120.—
Fiatal lud párja	—	90.—100.—
Kacsa párja	—	40.—50.—
Pulyka pár	—	85.—100.—
Csirke, rántani való	—	30.—40.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 1-én reggel	—	243
Augusztus 2-án	—	257
Augusztus 3-án	—	264
Augusztus 4-én	—	268
Augusztus 5-én	—	273

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

AUGUSTUS

6

Csütörtök

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralevő előfizetőinket és viszontelárúzókat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kamencai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órakor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

— A molgunarasi templom felszentelése. A molgunarasi új rom. kath. templom felszentelése nem aug. 15-én, hanem szeptember 8-án Kiszasszony napján lesz.

A Délbácska külön melléklete

a palánkai mezőgazdasági és iparkiallítás alkalmával.

Tekintettel az ország minden részéről megnyilvánuló nagy érdeklődésre a palánkai mezőgazdasági és iparkiallítás iránt, a Délbácska augusztus hó 9-én, a kiállítás megnyitása napján

külön mellékletet

szentel a palánkai kiállításnak.

A külön mellékleten a kiállítók teljes névsorán kívül minden a kiállításra vonatkozó mozzanatról fogunk megemlékezni, különös tekintettel a bácskai gazdasági helyzetre és az aktuális kereskedelmi és ipari kérdésekre.

Már most felhívjuk olvasóink figyelmét a Délbácska külön mellékletére és kérjük azon olvasóinkat és lapunk barátait, akik a külön mellékleten hirdetni óhajtanak, hogy hirdetésüket postafordultával küldjék be a „Délbácska“ szerkesztőségébe, hogy idejekorán intézkedhessünk azok elhelyezése iránt. A külön mellékletre a „Délbácska“ kiadóhivatala a következő hirdetési árszabást állapította meg:

1 oldal	—	—	—	2000 Dinár.
1/2	—	—	—	1000
1/4	—	—	—	500
1/8	—	—	—	250

Miután már nagyon kevés hely áll hirdetőink rendelkezésére, felkérjük az érdekelteket, hogy hirdetésüket haladéktalanul juttassák lapunk szerkesztőségének címére.

A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

Pályázati hirdetés

A novisadi rom. kath. egyházközség levélbéli zárt ajánlat útján bérbe adja a **Péter király ucca 30. számú bérházban** levő egy földszinti és a hozzá tartozó I. emeleti részből álló üzlethelyiségét, valamint az ugyanazon ház I. emeletén levő üzlet, iroda, orvosi rendelő céljára megfelelő, egymásba nyíló két helyiséget.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testülete dönt, fenntartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre va ló tekintet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között **Ábrahám János**

hitközségi szindikátsnál nyerhető, Péter király ucca 30. szám alatt.

Ajánlatok folyó hó 8-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Novisad, 1925. augusztus hava.

A rom. kath. egyházközség elnöksége

APRÓ HIRDETÉSEK

FÖGTECHNIKUS TANULÓ felvétetik dr. RAJKOVICS fogorvosnál Novisad, Görögiskola u. 6. szám. 1417—1—6

HIRDETÉSEK

Nemcsak hivatalnokok,

hanem iparosok is élvezhetik azt az előnyt, hogy mérték után 100 dináros heti részletfizetésre csíntathatnak ruhát

Grünberger Mór uriszabónál
Novisad, Kralja Alexandra ul. 13.

Minden méretű és minőségű

SZÖNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:

Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Akik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvitelt megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek.

Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ” címre írjanak, Postafiók szám 75

818-0

1-2 szobás lakást

mellékhelyiségekkel, lehetőleg fürdőszobával, új vagy régi házban keresek, azonnalra vagy szeptember hónapra. Ajánlatok

„Ujságíró” jellegre

a „Délbácska” kiadóhivatalába kéretnek. Ugyanott az igénylő címe is megtehető.

Alkalmi vétel.

Elutazás miatt eladó egy ujonnan berendezett **vegyeskereskedés** Novisad egyik legforgalmasabb utcájában. — Cim a kiadóhivatalban. 1—3

A Kath. Olvasó- és Gazdakör pályázatot hirdet

szolgai állásra.

Pályázó csakis novisadi lakos, rom. kath. vallású egyén lehet. A pályázati feltételek és bővebb felvilágosítások főt. Wier János rókuski lelkész urnál tudhatók meg és a pályázatok ugyanott adandók át. Pályázati határidő f. hó aug. 8-án jár le.

Privát házban

felvesznek vendégeket s ki is adnak házon kívül adagokat. Kötő konyha, bő adagok, mérsékelt ár.

Petar Zrinjski u. 18. udvar I. em.

1420—1—2

Negyed hold here

2 kaszálásra eladó a Darányi-telepen 1-ső ucca.

Cim a kiadóhivatalban.

1415—1—3

Vásár-hirdetmény.

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én a Pirosi-uton, a református temető mellett fog megtartatni, melyre mindenféle állatnak szabálymentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllal megvan engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárulás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árulás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árúsió helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsió helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árúsió helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1925. július 22.

Főkapitányi hivatal.

2%-os munkásadóivek és adókönyv kapható:

Ábrahám János

könyvkereskedésben, Kralja Petra 30.

Beck János

könyvkereskedésben, Futaki ut 94. sz.

Farkas és Dürbeck

könyvnyomdában, Željeznička ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.